



# 最幸福的天堂?! 朝鮮 下

沈茂昌醫師 | 高雄醫學大學附設醫院顧問醫師  
市立聯合醫院特約醫師

圖14. 解說員控訴美帝惡行



圖11. 華燈初上，  
廣場行人稀疏，導遊小楊



圖12. 建黨紀念塔



圖13. 普韋布洛號

## North Korea

金日成 的故居「萬景台」是勞動黨的聖地，位於平壤市西南約 20 公里的大同江畔，原是風水寶地，金的祖父在此為雇主守墓，故居內陳列著祖父母和父母用過的一些物品和家具，金日成出生於此，原名金成柱，在此度過了童年時代，路旁立著一面牆壁，上面是大雪紛飛，祖父母送行的畫像，「偉大領袖」小時跟隨著反日的父親逃至滿洲，12 歲在吉林長白縣八道溝小學畢業後，踏著「學習的千里路」，『獨自一個人』從長白走了千里路回到萬景台祖父母家，兩年後又獨自一人走「光復祖國的路」，回到長白縣，進入毓文中學就讀 (1927)，1931 年加入中國共產黨，參加抗日游擊鬥爭，後來改名為金日成，是從已故的指揮官那裡借用的。

「金日成廣場」座落在平壤市中心，重要節日 (金日成壽辰，9 月 9 日國慶節) 慶祝晚會都會在此舉行。廣場左方 (掛有朝鮮國旗的建築物) 為朝鮮中央歷史博物館，右方 (掛有朝鮮黨旗的

建築物) 為朝鮮美術博物館，這也是在電視上常看到閱兵排字的地方。在這可看到大同江對岸 170 公尺高的「主體思想塔」，塔身由 25550 塊白色的花崗岩砌成，象徵金日成在世七十年的總天數 (365x70)。華燈初上，金日成廣場只見稀疏的行人，及偶爾駛過的交通車，顯得有點空蕩 (11)。「建黨紀念塔」(12) 源自於蘇聯的「錘子與鐮刀」代表工人與農民，中間多出一支毛筆代表「勞動知識份子」，比起共產黨更尊重智識份子，這也是勞動黨黨徽上的圖案，大陸書「前進北韓」謔說形似土丘上插著三柱香。

「祖國解放軍戰爭」就是習稱的「韓戰」，戰爭勝利紀念館的室外，展出美帝國主義被俘獲的各式坦克、大砲及被擊落的飛機殘骸，江邊是被俘的美艦「普韋布洛號」(13)，1968-1-11 該艦在元山外海活動，遭朝鮮快艇追擊逮捕，一名船員死亡。後來美國承認錯誤並道歉，人質才被釋放，1998 船被拖到大同江畔，永久展示，船

上彈痕累累，可想見當時槍戰之激烈，身穿軍裝的女解說員慷慨激昂地控訴美帝侵略惡行 (14)。然後跟著她進入勝利館內，參觀『朝軍痛擊美帝，迫使簽下降書的相關史料』，可惜館內不能照相，解說員指著韓戰地圖說朝軍神勇無比，三個月內將韓軍打到釜山一隅，然後「調整戰線」(國民黨叫「轉進」)至鴨綠江畔，實際上是美軍在仁川登陸，切斷後援，朝軍大敗，撤退到鴨綠江，接著中共志願軍渡江加入戰局，她說朝軍共傷亡美軍 18,000 多人，逼得美帝不支求降，館內有很多垂頭喪氣的美軍蠟像，我問朝鮮死傷多少，答說是機密，解說從頭到尾沒有提到中共出兵一句話。關於戰爭英雄，解說員指著一士兵塑像，說他靈機一動將機槍架在牛車輪上，可以 360 度旋轉，一個人擊落『美軍戰機 11 架』，說來煞有其事，臉不紅氣不喘，另一英雄右手臂整隻不見，左手臂受傷吊掛在胸前，以口咬手榴彈擲向敵人，炸掉多少人就不想問了。

平壤地鐵因要兼具核戰避難所的功能，是世界最深的，平均約於 22-100 公尺之間，最深處達 150 公尺，1968 由中國出人出資建成，專供外國人乘坐體驗的是從榮光到復興這兩站之間，榮光站內花紋細膩的大理石牆體和地面，精美的水晶吊燈和浮雕令人驚豔，列車很多是東德解體時柏林地鐵淘汰送來的 (15)，車廂內明顯處掛著偉大領袖金日成和偉大領導者金正日的木框像，車廂門邊有一個不苟言笑的服務員。

南北軍事分界 38 度線附近的談判會場，遊人甚多，幾全是陸客，談判桌上只見朝方立一小國旗 (16)，解說員說美軍慘敗求降，無顏插立國

旗，幾年前去漢城，報名參加板門店一日遊，旅行社說台灣中國及韓國人到板門店須事先申請，抱憾向隅，現從 38 線北方，望向南北韓交界線上的板門店會場 (17)，當年美韓與中朝兩軍，在 38 線上，你來我往，拉鋸激戰四年，死傷慘重，而今金正恩和文在寅、川普在此聚首，含笑握手，互相跨越 38 線，走來走去，引來全球注目，歷史真諷刺。

韓戰改變了台灣的命運，1949-10-1 毛澤東在天安門宣佈建國，1950-5-1 攻下海南島，下一個目標就是解放台灣，豈料兩個月後韓戰爆發，中共轉向朝鮮半島，美國決定協防台灣，派第七艦隊進入台灣海峽，台灣逃過一劫。

韓戰爆發時，俄、中，美各有盤算，史達林故意不讓蘇聯駐聯合國代表馬利克去開會行使否決權，使聯合國通過決議出兵，讓二戰剛結束氣焰正盛的美國，與才建國的毛澤東兩虎惡鬥一番，毛順勢解決在國共內戰後期投降的百萬國民黨部隊，把他們送去朝鮮打海戰當炮灰，死了四十幾萬，美國自以為天下無敵，不料打得灰頭土臉，總司令、常勝將軍麥克阿瑟被解職，美中雙方戰到焦頭爛額，都有意休戰，但史達林不肯，他樂見美陷入苦戰，還可賣出更多武器給毛，停戰談判因為戰俘問題觸礁，談談打打，一直到史達林突然中風暴斃 (1953-3-5)，停戰協定很快就由美代表聯合國、朝、中三方簽了 (7/27)，南韓沒有參加，至今韓戰仍只是停戰，並未結束。停戰後，倖存的 21,341 名中國戰俘中，2/3 是原國民黨官兵，拒絕返回大陸，被送到台灣，還給國民黨，成了台灣處處可見，胸膛臂膀有「殺朱拔毛」「反共抗俄」刺青的反共義士。



圖 17. 交界線板門店會場



圖 18. 開城銅碗餐



圖 19. 凱旋門



圖 20. 朝鮮機場



## The History

韓戰也對中共影響不少，毛掌權後把愛子岸英當作未來接班人首選來培養，韓戰伊始，將岸英托付給志願軍總司令彭德懷，在安全的司令部內累積軍中資歷，岸英曾留俄 14 年，在彭身邊擔任俄文翻譯工作，孰料才赴朝一個月，因肚餓拿了朝鮮次帥送給彭，非常珍貴的雞蛋，離開防空洞去炒飯，剛好美機臨空，投下凝固汽油彈，直接命中，岸英被燒得面目全非，無法辨認，靠所戴的蘇聯手錶確認，葬身異鄉，死時 28 歲，剛新婚一年，妻子劉思齊是毛的乾女兒，岸英死後兩年多，才被告知，岸英一死，毛只剩下精神分裂的次子岸青，後來彭在文革中備受折磨慘死，是否參雜了毛的私人情感，與岸英之死有關，就不得而知了。如果當年由岸英接班，中共現在是什麼模樣，真耐人尋思。板門店在開城，這裡曾為高麗皇朝的首都，保留了不少昔日風采，最特別的就是皇室貴族享用的銅碗餐 (18)，每人桌前整整齊齊擺上 11 銅碗，閃閃發亮，貴氣十足，碗內為各式小菜，再來一碗當地特色人蔘雞湯，令人難忘。

這幾天在平壤市內一塵不染的街道上行駛，兩旁都是造型各異，非常新穎的高樓大廈，都是國家建的住宅，沒有商店，不見廣告招牌，精華區都規劃給科學家教授和其他重要人士，巴士和

有軌的電動公交車是市民最主要的交通工具，上班時間等車隊伍，秩序井然。「凱旋門」是為紀念金日成推翻日本帝國殖民統治而立的。凱旋門坐落於景色秀麗的牡丹峰麓，金日成體育場前面的十字街。凱旋門高 60 公尺，比巴黎高 10 公尺 (19)，但世界上有多少人知道此門。

回程在朝鮮國際機場，看到只停了幾架朝鮮飛機，沒其他國家的飛機，空蕩蕩的跑道上很多工人蹲著以簡單工具修補路面，未見大型機械 (20)，朝鮮全國資訊封閉又落後，行動不自由，5 天的行程全由國家統一操作，非常緊湊豐富，都住宿於羊角島飯店，在不同地點的午晚餐，都非常有特色，令人意外，可見其用心，小金小楊都盡力想表現朝鮮最好的一面給遊客，她們也有很多夢想和願望，小金母親是皮膚科醫師，父是陸軍軍官，家庭成份好，學的是聲樂，很想出國進修。此行接觸過的人民都很善良，不會花言巧語或推銷東西給遊客，在瀋陽時，導遊強力推銷東北人蔘，還勸別在朝鮮購買，說那些都是加料製造，成份不純的。